Correction

Ql.
2 H*(ag) + 2€( (ag) + CaC04(s) — CO,(g) + H,0(¢) + Ca’*(aqg) + z\q-{aq) H*(ag) + O (ag) + Natag) + HO™ (ag) — H,0(¢) + Nal(ag) + Ct<{ag)
Equation simplifiee : 2 H*(aq) + CaC0s(s) — CO,(g) + H,0(¢) + Ca**(aq) €quation simplifiee:  H*(ag) + HO (ag) — H,0(()
Détermination du réactif limitant : Détermination du réactif limitant :
Réactifs H* Cal0, Réactifs H* HO™
Nombres steechiométriques 2 1 | Nombres steechiométriques 1 1
D'aprés les nombres stoechiométriques,lles réactifs doivent reagir dans D'aprés les nombres stoechiométriques, les réactifs doivent réagir dans
des proportions telles que n(CaC0;) = >x n(H"). des proportions telles que n{HO™) = n(H").
Expérience1: n(CaC0,) = 10 mmol Expérience1: n(HO™)= 10 mmol
n(H*) = 30 mmol n(H") = 30 mmol
1 + Am mif [
n(Cacoy) < 5% n(H") donc CaCo; est le réactif limitant. n(HO") < n(H*) donc HO™ est le réactif limitant.
Expérience 2:  n(CaC0;) = 20 mmol Expérience2: n(HO™) =20 mmol
n(H") = 30 mmol n(H*) = 30 mmol
n(CaCo,) > % x n(H') donc H* est le réactif limitant. n(HO™) < n(H") donc HO™ est le réactif limitant.

MANIPULATIONC:
CeHgO'](aq) +3 Ncho;(S) -3 COZ(g) +3 Hzo(l) + C5H5073_(aq) +3 Na*(aq)

Détermination du réactif limitant :

Réactifs CgHgO, NaHCO;
Nombres steechiométriques 1 3

D'apres les nombres stoechiométriques, les réactifs doivent réagir dans
des proportions telles que n(CgHgOg) = % x N(NaHCO;) .

Expériencel: n(CgHgOg) = 30 mmol
n(NaHCO;) = 12 mmol

n(CgHgOg) > %x n(NaHCO;) donc NaHCOj; est le réactif limitant.
Expérience2: n(CgHgOg) = 30 mmol
n(NaHCO0;) = 30 mmol

n(CgHg0g) > %x n(NaHCO;) donc NaHCO; est le réactif limitant.



Q2.

MANIPULATIONA : MANIPULATIONB :
Expérience _ 1 2 Expérience 1 2
T, (°0) 275 275 T, (°0) 27,7 277
T (°C) 30 31 T (°0) 32,5 39,1
Ti=T; 2,5 35 T-T, 4.8 11,4
Ti—=T, > 0 donc la transformation est exothermique Ti—=Ti > 0 donc la transformation est exothermique

MANIPULATION C:

Expeérience 1 2
T,(°C) 17,4 17,7
T; (°C) 15,5 14,5
T T, -19 -32

Ti=T < 0 donc la transformation est endothermique

Q3. La transformation C ne peut étre utilisée pour réchauffer la boisson car elle est endothermique : elle absorbe de
I’énergie et provoque une baisse de température.

Q4. D’apres les manipulations B et C, I'évolution de température sera plus importante si la masse du réactif limitant
est plus importante.



